

# LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

Año VII.—Número 749

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

FRANQUEO CONCERTADO

Viernes 7 de Febrero 1930

## El momento político

Es objeto de los más jocosos comentarios, que sea «La Nación» el único periódico de España, que pide elecciones generales enseguida, urgentemente.

El órgano de la Dictadura ve en el horizonte nubarrones, que, según él, dice, solo las Cortes pueden disolver.

El órgano desafina, está equivocado, esos nubarrones deben estar solo sobre el patio de su Redacción, pues en España desde el 29 de Enero, que tomó posesión el nuevo Gobierno, principió a lucir el sol.

Será la ley de las compensaciones: Antes veíamos nubes todos los españoles, el sol no refulgía más que sobre la Redacción de «La Nación».

Habrá que convencer a Delgado Barreto, de que el Gobierno que con tanta fortuna rige hoy los destinos de España, no puede ir tan deprisa. Antes de constituir las Cortes, hay que sustituir los Ayuntamientos y Diputaciones, hay que revisar sin odio ni afecto, pero con cuidado la gestión de las haciendas municipales y provinciales, hay que hacer muchas cosas.

Cuando vino la Dictadura se preocupó e hizo bien, de revisar la gestión de los anteriores y de aquella revisión resultaron unos suicidas y otros honrados, y ahora habrá de hacerse lo mismo con más razón, por haber regido los intereses del pueblo sin oposición, sin fiscales, sin prensa, sin contradicción.

No será gusto de nadie encontrar omisiones, inmoralidades, fal-

tas, ni delitos, pero si los hay, lo procedente es declarar la responsabilidad y procurar la sanción.

Decía ayer el señor Ossorio y Gallardo y es verdad, que los pueblos como los maridos, no se deshonran por ser engañados, sino por consentirlo.

Además, lo contrario sería un ejemplo tan pernicioso que equivaldría a la disolución social. Si porque un accidente de la vida oficial del Estado priva al pueblo de la libertad, se pudieran cometer impunemente infracciones de la ley en contra de los intereses generales y en favor de los particulares, aviados estábamos.

Eso no puede ser; los que han gobernado Diputaciones y Ayuntamientos, lo han podido hacer como hayan querido, pero se equivocaron si pensaron que llegaría el día que se tuviera que liquidar su gestión.

La misión de los que les sucedan es desagradable pero ineludible, so pena de aceptar la responsabilidad de encubrimiento que los otros, los difinitivos, se encargarán de acusar.

Ya lo dijo el filósofo, en la vida que fácilmente se convierte el epítalamo en elegía.

Si de la revisión resulta que se han cumplido las leyes, que no se ha perjudicado al pueblo, que se ha gobernado como se debe, lo proclamamos con alegría.

Si sucede lo contrario lo diremos con altavoz y sin enfiemismos, ya que hoy no corremos el riesgo de ser denunciados una vez más por defender los intereses generales.

## SIN DICTADURA

### Aquí, no pasa nada

Había gentes, de buena fe, que se echaban a temblar cuando se les hablaba de que la dictadura pudiera desaparecer. Y su temor era incansante y habilidosamente atizado por otros sujetos, no ya de tan buena fe, que planteaban a todas horas y en todas las ocasiones el terrible dilema: ¡la dictadura o el volchevismo!

Ante esta alternativa no hay que decir que muchos soportaban con resignación las humillaciones y contratiempos que siempre lleva consigo un régimen de abstinencia de libertad para no caer en los infernales peligros del despotismo rojo, capaz de poner a cualquiera la carne de gallina.

Pero ya se ha visto que esa especie de fantasmón que asustaba a los timoratos no era más que un truco manejado arteramente por los interesados en acobardar a sus conciudadanos.

La dictadura puede darse por desaparecida y aquí no pasa nada. Sale el sol, cuando el cielo no está nublado, trabajan en sus industrias o en sus negocios los pocos que en España están dominados por ese vicio, huelgan los demás y todos vivimos como Dios manda a entender con más o menos comodidades y regalo.

Ni siquiera el dinero, que es el más asustadizo y cobarde de los elementos sociales, ha dado muestras de inquietud con el cambio de régimen. Antes al contrario, parece que ha recibido nuevos alientos para enfrentarse briosamente con las divisas extranjeras. También supongan los aludidos

bienaventurados que en cuanto quedase vacante el poder, se lanzarían como lobos a disputarse la presa los politicastos de la peor ralea y que esta lucha convertiría a España en un verdadero guirrapo.

Pero cual habrá sido su desencanto al ver que ha sido necesario ir buscando a uno y otro de esos desacreditados personajes tachados de ambición insaciable y que varios de estos se han negado a entrar en el Gobierno y no han dado muestras de impaciencia de ninguna clase por compartir el suculento momio.

En resumen, que todos aquellos siniestro presagios no se han cumplido ni llevan trazas de cumplirse por ahora y que pueden estar convencidos los pobres de espíritu de que eran víctimas de un engaño por parte de los que iban bien en el machito.

Ya lo están viendo; cayó la dictadura...

Y el mundo, en tanto, sin cesar navega por el piélago inmenso del vacío. (De «Heraldo de Aragón»).

## Viada de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

## Garage Aragón

— TERUEL —

### Nuevo servicio de alquiler 0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

## Los Ayuntamientos y Diputaciones ante la normalidad política

Los afanosos, discretos informadores de la gran prensa madrileña, siquiera sitúen la versión o referencia en las Notas ampliatorias del primer Consejo del nuevo Gobierno atribuyen al ilustre general Berenguer el propósito de renovar los actuales Ayuntamientos con representaciones de fuerzas corporativas para que sean éstos órganos culturales, económicos, profesionales, etc., los que preparen las elecciones generales.

Algún fundamento tendrá la noticia cuando tan exacta y unánimemente la recojen los dignos compañeros de la Corte, pero nosotros pondremos en duda, mientras tanto, que sea la hora presente un criterio cerrado del Gobierno cuando tantas y elocuentes pruebas está dando estos días de un régimen político normal, porque lo constitucional no es eso ni puede ser tampoco lo que ayer se le atribuye al ex ministro conservador don Gabino Bugallal.

La verdadera doctrina, en marcha franca hacia la normalidad, como se camina, con notoria satisfacción del país, es la suspensión de los vigentes Estatuto Municipal y Provincial y el restablecimiento, por consiguiente, de las Leyes anteriores. Ambas regulan adecuada y prudentemente la constitución interina de los citados organismos, al cesar automáticamente los que ahora los constituyen, suspendidos aquellos Estatutos y no se diga de la condición de los hombres del viejo régimen cuando tal uso se ha hecho de uno y otro Estatuto, salvando aquellas excepciones que otros conocen.

Esa es la verdadera doctrina si, como reiterada y solemnemente se anuncia, vamos al tan suspirado régimen constitucional y mañana, las Cortes de la Nación, ya resolverán en definitiva sobre la vida municipal y provincial, porque aunque reconozcamos honradamente que la actual tiene bastantes más exigencias que la pasada, también habrá que reconocer —y ese ha sido su fracaso— que la política española, en un medio de las más desatadas pasiones personales, no estaba debidamente preparada para la implantación de tales Estatutos, que si en unos aspectos pecan de demasiado amplios, para lo que es en general la administración provincial, en otros resulta un romanticismo cominero e inocente que la malicia rural o la ambición de sus conductores se encargó bien pronto de poner al descubierto, determinando el presente desbarajuste, en unas partes por rebasarse el límite de su precaria potencia económica y en otras por imponer orientaciones personales

de dudosa honestidad y desde luego de ninguna pública utilidad.

Implantados, además, los Estatutos por una Dictadura, la lógica del momento, sino fuera bastante el mismo carácter constitucional que se atribuye al nuevo Gobierno —y así hay que creerlo por lo que vemos desde su reciente constitución— impone el cambio inmediato del vigente régimen municipal y provincial por el anterior al 13 de Septiembre y no hay que pasarse ante la vuelta de los hombres que puedan quedar del pasado, estando como está incrustado en la conciencia de todos que lo de ayer, por el propio decoro del sentido liberal ya no puede ser en los días en curso. Más hay que pasarse de los hombres sin comprensión de la política y es demasiado fundamental para el porvenir de España la jornada electoral que se anuncia, para que el Gobierno, que tal sacrificio patrio se ha impuesto, entregue su preparación a los representantes de las corporaciones, algunas de las cuales son de esas de andar por ahí, como ahora se dice de ciertos cargos y servicios creados en sus postrimerías por la extinta Dictadura.

J CASTELLÓ Y TÁRREGA  
(Del «Heraldo de Castellón»).

## TAL DIA COMO HOY

### ... hace 25 años

El Ayuntamiento, a petición de la prensa, acuerda celebrar el Carnaval en la Glorieta.

— Sube al cielo, a los 8 meses de edad, el niño Angel Laguna Paracuellos.

— Da a luz un niño, doña Angela Garzarán, esposa de don Manuel Alcaine.

— El Ayuntamiento hace un contrato con el Regimiento de Tetuan para actuar en ciertos actos, la banda de música.

— La compañía Doñinguez, estrena en el Principal La Tosca. Hay un lleno.

— Debido a los trabajos de don Antonio Santa Cruz, se incluye en el plan de ferrocarriles secundarios, el de Teruel-Cuenca por Albarracín en un recorrido de 130 kilómetros.

— Se crea la sociedad «La Piña» que elige presidente a don Arsenio Perruca.

## ORVAZ

es la lámpara que no se funde a pesar de los cambios bruscos de voltaje.

## Cosas Municipales

### EL CUARTEL

Nuestros padres, en su afán de procurar savia a la vida de la ciudad, a la manera de su tiempo, construyeron el cuartel.

Para ello hicieron empréstitos, que cubrió de verdad el buen pueblo terulense y que el Ayuntamiento amortizó religiosamente.

A costa de una gestión unánime y pública y de gravámenes llevados con gusto por la ciudad, tuvimos un cuartel que parecía garantizaba guarnición a Teruel.

Como se convino, Teruel cedió el cuartel al Estado, y el Gobierno dotó de guarnición a la ciudad.

Luego las necesidades del servicio nos privaron de la guarnición, y el cuartel quedó abandonado a una soledad que apenaba el alma.

No sabemos cual es el estado de la cuestión hoy, pues es una de tantas cosas que no se han dado a conocer.

Se dice que el Ayuntamiento pidió la reversión y se dice que le fué otorgada en condiciones tan gravosas, que lejos de ser beneficio constituye una carga enorme para el Ayuntamiento.

Sospechamos que así sea, por el cuidado que se ha tenido de no publicar en la prensa ningún documento referente a este asunto, o misión que no se hubiera cometido si aquella gestión hubiera sido un éxito.

Si no es así rectificaremos y si

se nos facilitan, publicaremos las peticiones y resoluciones que hayan recaído en el asunto.

Lo cierto es, y esto sí que no lo puede negar nadie, que aquel cuartel que con tanto cariño y solicitud edificaron nuestros padres, sigue abandonado con las puertas cerradas a los hombres y las ventanas abiertas a los vientos.

Los terulenses, al pasar por la calle de San Francisco lo miramos y bajamos la cabeza con tristeza, el Ayuntamiento no hace nada, los que debían hablar, callan, como si el silencio, pudiera tornar en éxitos los fracasos.

Teruel tiene la mayor parte de los servicios y oficinas mal instalados, la ciudad necesita aquel edificio, si no es para cuartel puede servir para otras cosas, el Ayuntamiento debe resolver este asunto de una vez.

Las circunstancias pueden favorecer la solución, al nuevo Gobierno no le interesan ficciones ni mentidas populacharías, quiere fundamentar su vida en actos de justicia, no busca más satisfacción que la de cumplir con su deber, creemos que el Ayuntamiento debe practicar una última gestión en Madrid para que se destine al fin que fué construido o se nos devuelva sin restricciones de ninguna clase.

Todo menos estar como nos han dejado: sin dinero, sin guarnición y sin sin cuartel.

## FRUTA DEL TIEMPO

# DINAMISMO

(Escrito para «LA VOZ»)

Con la zalagarda armada por los periódicos sobre futuras posibilidades gubernamentales, ha surgido la clasificación política de hombres viejos y hombres nuevos, y cada uno la interpreta a su modo, pero sin conseguir ponerse de acuerdo sobre el significado de tales palabras.

Yo creía que los hombres, como los zapatos, eran nuevos los poco usados y viejos los deteriorados por el uso continuado.

Pero no es así; hay quien sostiene que los políticos, como las llaves de aluminio, cuanto más se usan más brillantes están, mientras otros aseguran que el roce excesivo los desgasta hasta el punto de hacerlos inservibles.

Criterios tan dispares han impedido arraigar en nuestro léxico la flamante clasificación, y para enterrarla, personas sesudas han declarado recientemente que la crisis política por que atravesamos no es de hombres sino de ideas.

Quizás tengan razón los que así opinan, pero no olvidemos que las ideas las engendran y desarrollan los hombres, encomendando generalmente su interpretación a gentes no preparadas para tales menesteres, y como el hombre es egoísta por naturaleza, es lógico que con ellas formen ascuas para arrimarlas a su sardina en tiempo oportuno.

En las grandes urbes las ideas encarnan con relativa facilidad, debido al espíritu ciudadano y cierta ilustración en el elemento popular; pero en los pueblos, donde se carece de estos factores, son los hombres quienes han de resolver el problema, y a esos

hombres llegan ya las ideas reiteradas y mixtificadas.

Los eternos parásitos de la política, que no han dejado de actuar un solo instante, son los encargados de transmitir las a sus acólitos rurales, y éstos, con más malicia que talento, procuran acoplarlas a sus intereses particulares, casi siempre antagónicos a los del resto del vecindario.

Para los habitantes de los pueblos pequeños —y aun para muchos de los grandes— no existe la patria más allá de los muros de su pueblo, y sus cabezas herméticas no reciben otras ideas que las que caben en recipiente tan exiguo, y éstas mediatizadas por los arrivistas locales.

Seguramente el reciente cambio de situación habrá puesto en movimiento a miles de ciudadanos que añorando pretéritas grandezas o ventajosas posiciones, se habrán dirigido a los sugeres de la capital de provincia procurando olfatear el porvenir con la caritativa idea de ir preparando el terreno para reventar al prójimo que en los últimos años le ha jugado alguna mala pasada, o por lo menos no le ha dejado expedito el camino del mangoreo.

Es posible que su ignorancia no les permita ver la evolución que las costumbres políticas han sufrido en los últimos tiempos y se crean situados en el mismo plano de hace siete años, y firmes en esta creencia ya estarán planeando futuras combinaciones que hagan morder el polvo a los patriotas de ayer, y quien sabe si hasta se es-

Este número ha sido sometido a la previa censura

Débiles tomad el acreditado Elíxir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 54 la mínima de hoy de -4

tarán borrando los lindes que separan la vida pública de la privada para conseguir su piadoso fin. Véase, pues, como hasta que no aumente el nivel cultural y cívico de los pueblos, el problema es tanto de hombres como de ideas. Dentro de poco veremos cómo los que ayer elegían posiciones patrióticas para conservar su hegemonía política pueblerina, abominan de tanto patriotismo para ocupar sus antiguos puestos estratégicos. Esto es muy humano y muy de hombres... sin ideas.

DIONISIO RIOS

CHOPOS

Hay de venta 10.000 plantones de chopos canadienses de 3 m. en adelante. Informará: Isidro Salvador, Joaquín Costa, 10.

Centros Oficiales

Gobierno civil

Al presidente de la Asociación Socialista de Teruel se le autoriza para celebrar en su domicilio social una velada de aniversario en recuerdo de Joaquín Costa, el próximo día nueve.

Por el Ministerio de Economía Nacional han sido suspendidas las elecciones para vocales asesores convocadas para construir los Consejos provinciales Agropecuarios, que estaban señaladas para el próximo día 15.

Telégrafos

Han sido nombrados repartidores de este Centro Juan Buenafía Vega y Teodoro Sánchez García.

De Hacienda

Libramientos puestos al cobro en esta Tesorería para el día de mañana.

Señor jefe de Correos, 2 215 pesetas; Id. id. de Telégrafos, 450; Ayuntamiento de Teruel, 7.174 12 y Primer jefe de la guardia civil, 214'19.

Para su aprobación remiten los presupuestos municipales de Tormó, Alcañiz y Alcorisa.

Por la secretaría del 2.º tribunal de las oposiciones al Cuerpo Auxiliar de Hacienda, se participa, a los opositores de Teruel, señorita Julia Latorre Segura y don Antonio Cano Trillo, los documentos que faltan a sus instancias respectivas.

Se les da traslado por conducto de esta Delegación.

Este número ha sido sometido a la previa censura

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Ovalo, núm. 8. / TERUEL.

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz. Teléfono n.º 124. Alcañiz, n.º 9 y 11

Crónica valenciana

(De nuestro redactor especial)

6 Febrero

Ayuntamiento.— Sesión de la permanente.— Lo que pidió un espontáneo

Ayer tarde se reunió la comisión permanente tratándose diversos asuntos y aprobando numerosos dictámenes. Entre dichos acuerdos figura la distribución del sobrante de la liquidación del presupuesto de 1929 que es de pesetas 4.365.602 56.

En el hemicycleo se presentó como espontáneo el señor Pérez Moresa que dijo lo siguiente: «Señores concejales: En virtud de la facultad que confiere el Estatuto, y siendo uno de tantos valencianos, que como todos los de aquí, profesan grandes cariños a Valencia, y terminando la Dictadura, a la que no tengo nada que discutir y habiéndose adoptado el acuerdo de quitar la lápida de Blasco Ibáñez, gloria nacional y de Valencia, acuerdo basado en rencillas políticas y odios personales que llevaron al atrevimiento de quitar dicha lápida, no obstante conocer todos que Blasco fué una gloria que paseó a Valencia por América, dando a conocer nuestra tierra, pido que se vuelva de ese acuerdo por el honor de Valencia y de los concejales, que tan grande la han hecho con las reformas, porque la gloria de Blasco así lo demanda, y que se rotule con su nombre la nueva Avenida abierta».

El señor alcalde contestó: «Quedo enterado. Formule la petición en forma. Agradezco lo dicho en favor de Valencia, por que cuanto se dice en favor del pueblo valenciano lo siento y agradezco, ya que no deseo sino que se haga grande por el cariño que la tengo. Cuando nos vayamos de aquí, podremos decir que no hicimos daño a nadie, si no que en casos necesarios y sintiéndolo se han impuesto las debidas sanciones, que yo he sentido más que los propios interesados. Si aquí nos encontramos, pues, el Ayuntamiento está dimitido, es porque el Gobierno ha dicho que continuemos en nuestros puestos. Cuando se nos diga que nos vayamos, nos iremos.

Formule su petición oficialmente que el Ayuntamiento resolverá en justicia».

Sesión extraordinaria del Pleno

A continuación de la permanente y presidiendo el señor marqués

ORDINARIO Teruel-Madrid

Razón: En esta Administración

Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas

La Voz de su Amo

Pase por casa y oígalos.

Calle de San Juan, núm. 15.—TERUEL



DISCOS últimas impresiones MAQUINAS para escribir y de coser

de Sotelo, se reunió en sesión extraordinaria el pleno del Ayuntamiento aprobando numerosos dictámenes de escasa importancia.

A las dos sesiones asistió numeroso público desde la tribuna a el destinada.

Homenaje al director de «La Voz Valenciana»

Un grupo de amigos del director de «La Voz» don José Aparicio Albiñana han acordado dedicarle un homenaje en conmemoración del sexto aniversario de su dirección en el diario.

Dicho homenaje consistirá en un banquete que se celebrará en el Palace Hotel, a las nueve y media de la noche del día 16 fecha en que el señor Aparicio, se encargó de la dirección de «La Voz Valenciana».

AVILA

El 11 de Febrero

Cena conmemorativa

Como dijimos en nuestro número anterior, el próximo día 11, los republicanos de Teruel, conmemoran la fecha de la proclamación de la república con una cena en su domicilio social de la calle Muñoz Degraín número 16.

Los que simpaticen con el acto y quieran asistir, pueden adquirir las tarjetas al precio de 6'50 en la Conserjería del Círculo citado.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.

DESDE 15 A 22 PESETAS EL CIENTO Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la esquela en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

Farmacias, panaderías y estancos de turno

El próximo domingo estarán abiertas al público:

- Farmacias: Las del señor Corcobés y señorita Salvador. Panaderías: Las de don Tomás Gómez y don Antonio Gil. Estancos: Los de las calles Democracia, Ovalo y Arrabal.

Dolores Llopart de Soler

COMADRONA Y PRACTICANTE Externa del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta de enfermedades propias de la mujer. Tomás Nougués (antes Carrasco), 6

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

Ecos de sociedad

VIAJEROS

De Madrid regresaron el jefe de Obras públicas don Vicente Sanchis Tarazona y el ingeniero don Bartolomé Estevan.

— De Valencia el propietario don Vicente Fernández.

— De Madrid el secretario de la Audiencia señor Enciso Callejo.

— De la ciudad del Turia el industrial don Manuel Bosch.

— Marchó a Madrid el ex-senador por esta provincia don Antonio Santacruz.

— A Zaragoza el ingeniero de la Basílica Metropolitana del Pilar doctor don Rosendo Cortés, que en el rápido ha continuado su viaje.

— De paso para Zaragoza saludamos al ilustrado canónigo de la Basílica Metropolitana del Pilar doctor don Rosendo Cortés, que en el rápido ha continuado su viaje.

En la estación fué saludado por numerosos amigos.

— Salió para Barcelona el almacenista de tejidos de esta plaza, don Buenaventura Ferrán.

— En el rápido, marcharon a Zaragoza la distinguida dama doña Aurora Gella de Vicente, acompañada de su hija Gloria.

— Regresaron de Madrid, de asistir al banquete en honor del conde de Guadalhorce, los ingenieros, señores Sanchis, Estevan Mata, Delgado Benitez y Alberola.

— En el rápido de esta mañana ha pasado, nuestro querido amigo, don Miguel Trallero, que va a Alcorisa donde se encuentra enfermo de gravedad su hermano político don Orencio Felez, alcalde de aquella localidad.

Deseamos el restablecimiento del enfermo.

— Llegó de Valencia, la distinguida señora doña María Gómez de Ferrán.

ENFERMOS

Se encuentra guardando cama el abogado del Estado don Francisco Vital.

— También se encuentra enferma por fortuna no de cuidado, la respetable señora doña Asunción Sorolla, viuda de Pérez.

Extraordinario concierto

El próximo domingo de once y media a una de la tarde y para amenizar las horas del vermouth lo interpretarán en el Círculo Mercantil el dueto Arévalo-Cáceres, bajo el siguiente programa:

- 1.º Suite andaluza (cuatro tiempos).—Ross. a) Rondeña gitana. b) Granada. c) Soléá. d) Zapateado. 2.º Concierto 22 - (violín). — Siotti. 3.º Presto del Claro de Luna (piano).—Beethoven. 4.º Tatabourin Chinois.—Virlisler. 5.º Gran Jota (violín).—Hierro.

El concesionario del Ambigú, servirá las mejores clases de vermouth y exquisitos aperitivos y bocadillos.

— Teléfono de «La Voz» 123

Un suceso vulgar

Un tiro en la noche...

Esperábamos dos cosas para hablar con la libertad y el conocimiento de causa que la sinceridad y lealtad de nuestra pluma necesita: la supresión de la censura gubernativa y el programa concreto del actual Gobierno.

Ni la una cosa nos ha sido concedida, ni la otra nos ha sido dable conocer todavía.

Mientras llega, pues, «nuestra hora», escribamos cosas baladíes, sucesos y sucedidos vulgares.

Un tiro en la noche, fué lo que se escuchó, hace pocas, en la impavimentada calle de San Andrés.

¿Que sucedía? ¿Que pasaba? Una pareja (es de suponerla, macho y hembra) se hallaban en plena rue haciéndose el amor, pero tan escandalosamente que un vecino desvelado y malhumorado por el griterío y seguramente creyendo se trataba de una pareja de las muchas de duendes que deambulan por ahí, salió al balcón y ipún!, el silencio mayestático del nocturno fué rasgado por una detonación...

Y al conjuro del disparo cesaron los gritos y el llanto cubrió a una pobre hembra...

...A la mañana siguiente fué hallado sin vida el cadáver de un gato.

P. D.

Perdonéme los lectores la brevedad y la poca salsa que he puesto en el guisao, pero no me parece de buen gusto condimentar con buena y sabrosa salsa un asunto en el que hay gato... muerto.

Además a la respetable vecina que tenemos frente a la Redacción le ha dado por colgar unos hermosos pernils, a los que con justicia puede decirse que están «jamón», y, la verdad, la inspiración, mi musa se ha enfadado y protestando de lo mal repartido que está el mundo me ha declarado el boicot...

Biblioteca de la Diputación provincial

Horas de lectura:

Mañana: de 10 y media a 1.

Tarde: de 6 y media a 9.

LOS ALMACENES de muebles de J. Giménez, se han trasladado a la calle del Salvador num. 28.

Próxima reapertura de este acreditado establecimiento en el que ofrece a usted los nuevos modelos de su construcción.

SE VENDE la colección completa de «La Esfera» Razón en esta Administración.

PERDIDA de una pulsera con emblema de Caballería y las iniciales S. G. Se ruega a quien la haya encontrado la deposite en esta Administración y se le gratificará.

Por no poder atender traspasar la casa de Comidas de la calle de Joaquín Costa 16. Razón en la misma.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Almorranas-Varices Ulceras

Cura radical «sin operación» ni dolor. — Procedimiento español propio y único. — Sin esclerosis

Dr. JAIME LEDESMA

Especialista del Hospital Victoria Eugenia. — En enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

Consulta: de 11 a 1. — Alfonso, núm. 16, entresuelo. — Zaragoza

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

— MADRID —

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán

Vea V. nuestra información de 4.ª página

Tratamiento sistema Asuero

VICENTE MUNOZ GARCIA MÉDICO FORENSE

Horas de clínica: Todos los días mañana y tarde.

Calle de Valencia, núm. 17

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## DEL MOMENTO POLITICO

Júbilo por la amnistía.—Dimite el alcalde de Madrid.—Manifestación en Sevilla.—Entierro de «La Tiranía» en Yecla.—Otras noticias interesantes de la vida nacional.

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

### Júbilo por la amnistía

Segovia.—La noticia de la concesión de la amnistía a los artilleros ha sido recibida con extraordinarias muestras de júbilo.

Los balcones del Casino, Ayuntamiento y muchas casas particulares lucen colgaduras e iluminaciones.

### Dimisión irrevocable del alcalde

El señor Aristizábal ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Poco después visitó al presidente el ex ministro duque de Almodóvar del Valle.

Relacionando estas dos noticias se afirma que este último será nombrado en breve alcalde de Madrid, ignorándose si aceptará.

### La política en Valladolid

Se desmiente en absoluto que don Santiago Alba piense acaudillar ningún partido político de carácter liberal monárquico.

Los republicanos conmemoran el 11 de Febrero con una cena.

Después hablará don Antonio Royo Villanova, esperándose con interés sus declaraciones.

### Un alboroto en Irún

Irún.—Celebraba el Ayuntamiento sesión plenaria.

El público invadió el salón de sesiones y se levantó un formidable revuelo. Tuvo que intervenir la fuerza pública.

Los concejales presentaron con carácter irrevocable la dimisión.

### En Yecla se organiza un cortejo fúnebre

Yecla.—A las once de la noche recorrió las principales calles de la población un nutrido cortejo fúnebre que iba tras un féretro en el que en grandes letras se leía «La Tiranía.—R. I. P.»

Eran muchas las personas que formando doble fila iban portando hachones encendidos.

El féretro fué sepultado en una de las zanjas abiertas para el alcantarillado.

### Dimisión del rector de la Universidad de Valladolid

Valladolid.—Ha presentado su dimisión con carácter irrevocable el rector de la Universidad don José María González de Echarri.

### En Sevilla piden la dimisión del Ayuntamiento

Sevilla.—Al salir de los funerales celebrados en sufragio de la Reina Cristina el Ayuntamiento fué recibido con una silba formidable.

Oyéronse gritos de ¡Que se vayan!

El alcalde salió al balcón e hizo pública la noticia de su dimisión.

### Jefes y oficiales de Artillería en libertad

Pamplona.—Han sido puestos en libertad los jefes y oficiales que sufrían

### Apresárese a adquirir Una noche en la casa de los ruidos

Reportaje humorístico e inverosímil contra el tifus y contra la hipcondría, según aseguran sus autores Valencia Royo y Canito.

Se pondrá de venta muy en breve al despreciable precio de 0'25 céntimos.

## Llegan a Madrid los artilleros de Ciudad Real

El pueblo de Madrid, les hace apoteósico recibimiento.—Lerroux y otros políticos saludan al coronel Paz.—Ovaciones y vítores.—Momentos de gran emoción

En el expreso de Irún, llegaron esta mañana procedentes de la prisión de Pamplona, los jefes y oficiales del Regimiento de Artillería sublevado el pasado año en Ciudad-Real.

Desde mucho antes de llegar el convoy, por los andenes de la estación, era materialmente imposible dar un paso. Fuera también había congregado inmenso gentío.

El tren entró en agujas, con grandes precauciones y al ser divisado, estalló clamorosa ovación, oyéndose vivas muy significados.

En los andenes, estaba don Alejandro Lerroux, jefe de los republicanos y otros políticos, entre los cuales se destacaba Rodríguez de Viguri.

Los artilleros, en las ventanillas, saludaban militarmente a la muchedumbre.

Todos vestían de uniforme.

Lerroux dió un bravo y la ovación se hizo emocionante, disputándose todos el honor de saludar a los amnistiados.

El primero que saludó al coronel Paz, fué un conocido periodista: Ya en el andén, fué por este presentado a don Alejandro Lerroux. El saludo fué muy afectuoso, despertando el momento general curiosidad y estallando gran ovación, y repitiéndose los vítores.

El señor Lerroux rogó al coronel Paz, que en su nombre saludara muy admirativamente a los demás

jefes y oficiales, compañeros de viaje y de prisión.

Con gran trabajo pudieron ganar la salida donde otra vez se reproducen los aplausos y vivas.

Los periodistas se acercaron a saludar al coronel señor Paz pero este negóse a toda declaración, entendiéndose, no ser oportuno para hablar el momento mismo en que eran amnistiados.

—¿Cuándo lo supieron?

—Ayer mañana; inmediatamente de ser firmado.

—¿Sería momento de emoción?

—Mucha, pero lo fué mayor la otra

—¿Cual?

—La de la noche del 28 de Enero.

—¿La de la crisis?

—Esa: Fué un momento tan emocionante que ninguno pudo cenar: Ni los guardianes ni los guardados.

—¿Y del día en que su Regimiento...? ¿No se arrepiente?

—No me arrepiento puesto que fué un acto en que el Regimiento cumplió con su deber. Nunca fuí tan fiel a mi juramento y a mi patria pues trataba de devolver sus derechos a la nación como ahora ha hecho el general Berenguer.

—¿Y ahora?...

—Haré lo que me manden y cumpliré prestando servicio a mi Patria, y si me lo conceden, pediré mi destino a Canarias y allí pasaré el poco tiempo que me queda de servicio activo.

ral Berenguer ya habría aparecido la amnistía general (publicada en la «Gaceta»), en la que él estaría comprendido y podría comunicar con el jefe del Gobierno sus propósitos de comenzar activamente su propaganda política dentro de las tendencias que quedan indicadas.

Es esperado en Madrid el ex ministro Burgus Mazo, que tan importante papel ha jugado en los sucesos desarrollados en Andalucía con anterioridad a la caída de la dictadura.

Dícese que el señor Sánchez Guerra, después de recibir la visita de Berenguer, hará una manifestación de interés enorme nacional.

### Esperando a Unamuno

#### Fiesta en Salamanca

Salamanca.—La noticia de que don Miguel Unamuno llegará el lunes o martes, ha producido gran satisfacción, hasta el punto de prepararse trenes especiales para ir a esperarle a Medina del Campo.

El recibimiento será grandioso, cerrando sus puertas el comercio.

El ex-rector tiene asegurada el acta de diputado por Salamanca.

También se le prepara en Madrid gran recibimiento.

SI ESTAN SUS PIES

HINCHADOS  
ARDIENTES  
CANSAOS  
SUDOROSOS  
SENSIBLES  
DOLORIDOS

SI PADECE DE CALLOS DUREZA GRIETAS AMPOLLAS SABAÑONES CONTUSIONES

NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BAÑO CON

**SALBAN**

Paquete para un baño: 35 céntimos.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

## Cera EL CUCO

La más higiénica y duradera

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac

González Byass

## HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente

Pedro Lozano

## Garage Patria

Autos de Alquiler

Teléfono número 22

## BARCELONA LLEGADA DE SBERT

En el correo de Mallorca, llegó esta mañana el estudiante Sbert a quien esperaban con carteles alusivos, en los muelles, todos los estudiantes.

Entre grandes aplausos y dando vivas, fué acompañado al Hotel Regina.

Después fué llevado a la Universidad, saludándole cariñosamente el rector.

Desde aquí se dirigieron a la escuela de Ingenieros, viéndose obligado a dirigir la palabra, haciéndolo en tonos de gran dureza para algunos políticos.

Fué aclamado en forma apoteósica.

Esta noche regularmente, saldrá para Madrid.

## LO OCURRIDO EN SABADELL

Se tienen noticias de lo ocurrido en la vecina población de Sabadell.

La multitud asaltó el Círculo de la U. P. haciendo pedazos lunas, muebles, etc.

Desde allí marcharon en manifestación a la calle de Martínez Anido, arrancando la placa que lleva su nombre.

## Talleres Tipográficos DE «La Voz de Teruel»

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas. Facturas y cartas memorandum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio y otros.

Anuncie usted en LA VOZ



“¡Arre, caballito!...”

Todo es alegría cuando la madre, llena de vigor, cria a su hijo robusto merced al uso del Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

prisión en la fortaleza de San Antolín a consecuencia de los llamados sucesos de Ciudad Real.

Son estos:  
Un coronel.  
Tres comandantes.  
Ocho capitanes.  
Y diez tenientes.  
Han salido ya para sus respectivas residencias.

**Consejo**  
Esta tarde a las siete, celebrarán los ministros, Consejo en el Ministerio de Ejército.

**Reclamando antecedentes**  
El ministro de Justicia y Cultos señor Estrada, ha reclamado los antecedentes sobre la escuela de Criminología, que considera muy esencial.

El cuerpo de Prisiones será reorganizado.

Anuncie usted en LA VOZ

## La intervención política de Sánchez Guerra

Se propone formar un grupo de extrema izquierda

En el Casino de Madrid se reunieron a comer con el señor Sánchez Guerra varios ex-ministros y personalidades de los antiguos partidos, conservador y liberal en sus diferentes ramas.

Parece que el señor Sánchez Guerra tiene propósito de formar una gran coalición de acusado extremismo liberal el cual estaría integrado por sus amigos más afectos, como los señores Bergamín, Burgos Mazo, Piniés y otros grupos extremos, aún fuera del campo monárquico.

Esperaba el señor Sánchez Guerra que para cuando le visitara el gene-

**La devoción del Japón**

**A Santa Teresita del Niño Jesús**

Decía Pío XI hablando de esta Santa el 18 de mayo de 1925: «Todos, debían entrar por este camino de simplicidad de corazón llamado «camino de la infancia espiritual».

Y podemos decir que los católicos del Japón, cumpliendo los deseos del Santo Padre, han entrado de lleno en este camino de perfección.

Los misioneros de todas las Congregaciones que trabajan en esta nación difundieron su devoción ya con sus predicaciones, o también escribiendo acerca de ella en las revistas, periódicos o folletos de propaganda, que son el arma más usada para difundir nuestra religión. En 1910 el padre Bousquet, de las misiones extranjeras de París, tradujo al japonés «La historia de un alma». Tan grande fué el éxito de esta obra que dos años después, al ser presentada al público se agotó la edición al mes de salir. Es de notar que la mayoría de los compradores eran los estudiantes paganos. En 1923 se publicó la novena edición y hoy ya está de venta la duodécima.

Cuenta el padre Bousquet que debiendo construir una nueva iglesia y allándose apurado de recursos invitó a sus cristianos a hacer una novena a la Santita para conseguir su ayuda, y al sexto día de la novena, una señora japonesa le hace entrega de diez mil yens —unas 22.000 pesetas,— cantidad que se necesitaba para construir la iglesia.

Pocos meses ha, un misionero que necesitaba para la buena marcha de su misión el apoyo de un influyente médico pagano, se lo encomendó a la Santa; a los pocos días visitando una enferma que se hallaba gravísima, pudo constatar como se ponía instantáneamente buena con solo invocar a Santa Teresita. Ante tamaño prodigio el doctor abrió los ojos a la luz de la fé y hace poco recibió el Santo Bautismo.

Los japoneses son muy escrupulosos en la observancia de las formas protocolarias; pero Santa Teresita las pasó por alto y se introdujo un día en el Palacio imperial, llegando su vida a manos del príncipe y princesa regentes, hoy actuales emperadores del Japón. Leyeron con verdadero placer la vida de la simpática santita y dijeron al conde Chinda, gran m: estre de la casa imperial, que escribiera al donante, agradeciéndole el regalo y notificándole lo mucho que les había complacido la lectura. Y el mismo conde, en una carta particular, decía por su cuenta: «He leído con pacer la hermosa obra que habéis tenido la bondad de ofrecermela. No me ha causado ninguna sorpresa eso que me decís de que todos los que hojean esta vida de la Beata Teresita, escrita por ella misma, quedan sorprendidos y embelesados, como me ha sucedido a mí mismo. Los lectores japoneses, particularmente, deben estar ad-

mirados de encontrar por doquiera las virtudes de la sencillez, rectitud, bondad y abnegación que constituyen buena parte de la herencia moral de nuestros antepasados».

Los salesianos del Japón han procurado hacerla conocer en las provincias de Oita y Miyasaki, que es la misión que el Santo Padre les ha confiado. En ambas ciudades han fundado la Asociación de Santa Teresa del Niño Jesús, a la que se han inscrito todos los pequeños cristianos, y por la simpatía que sienten hacia ella se inscribirían también todos los paganos, si no lo impidiera el Reglamento. La Asociación tiene sus prácticas de piedad cotidianas, sus reuniones semanales, y es de admirar el fervor y entusiasmo con que procuran imitar a su Patrona. Varios de ellos, con no poco sacrificio, vienen todos los días—haga bueno o mal tiempo—a veces de largas distancias, a la misa de seis, y se acercan con fervor de serafín a la Sagrada Eucaristía.

Ahora han empezado a edificar una iglesia dedicada a esa insigne protectora de las Misiones. Pronto esperan inaugurarla y será la primera iglesia del Japón dedicada a la santa, La lluvia de gracias dispensa prodigiosamente para llevar a cabo la obra, es tan copiosa, que sería prolijo enumerarlas todas. Han recibido limosnas de Europa y América en tal abundancia que Santa Teresita se ha pagado su iglesia. Sin ir más lejos, hace poco, los carpinteros pedían con urgencia una gruesa cantidad de dinero para terminar las obras. En la casa no había ni la tercera parte de lo que pedían. Pero pensaba Santa Teresita en ello... y al atardecer de aquel mismo día llegaba de Austria la cantidad necesaria para satisfacer a los carpinteros.

En fin: se puede decir con verdad que en el Japón se han cumplido a maravilla las palabras pronunciadas por Benedicto XV en el proceso de la Canonización de Santa Teresita: «Todos verán cómo los fieles de todo el mundo, de cualquier edad, sexo y condición, entrarán generosamente en este camino de la infancia espiritual y espero confiadamente que la Virgen de Lisieux hará creer el número de los perfectos cristianos no solo en su nación sino entre todos los hijos de la iglesia Católica».

**VIVERO DE CHOPOS canadienses y lombardos**

Plantones de 2 a 2 y medio metros a 30 céntimos unidad. De 2 y medio a 3, a 35 céntimos. De 3 en adelante, a 40 »

Estos precios se entienden incluidos embalaje y puestos en Estación Teruel.

**CARLOS GUADARRAMA**

CUESTA DE LA CERA TERUEL

Este número ha sido sometido a la previa censura

## INGRATITUD!

Una aurora deslumbrante, me inundó de luz un día y a su mágico conjuro, el amor nació en mi pecho desterrando las tinieblas que me tenían maltrcho y saturándome el alma de celestial armonía.

La mujer de mis amores, contenta me sonreía, quizá esperando, gozosa, que aquél amor al acecho que veía en mi semblante, marcharía hacia ella derecho para gustar sus dulzores, los dos, llenos de alegría.

Yo sentía en mí el anhelo, la inaplazable premura de declararle el secreto que en mi pecho la guardaba pero una idea galana, mis ímpetus sujetaba mientras yo, loco, luchaba por conquistar mi ventura.

Inspirado en la belleza de aquél angel redentor, confeccioné un ramillete de sencillas poesías, en las cuales, puso mi alma, melodiosas sinfonías y mi frente, enfebrecida, rojas gotas de sudor...

Y una noche calurosa vi mi obra llegar al fin; y aquél trabajo costoso, aquella labor querida, que era sangre de mi sangre, que era vida de mi vida. la dediqué entusiasmado a tan bello Serafín.

Cré que la acogería con toda la devoción con que se la dedicaba: como trofeo de amor, como ofrenda de mi pecho, como heraldo delator, del altar que la guardaba en mi noble corazón.

¡Oh, triste equivocación! ¡qué error tan grande sufrí cuando yo me imaginaba que aquello la halagaría que aquél mi enorme trabajo, recompensarlo sabría... ¡en vez de agradecimiento, sólo burla en élla ví!

Fué un golpe fiero y mortal que asestó a mi corazón y que llenó mi existencia de crueles ironías, matando toda mi fé, rasgando mis energías y una indiferencia grande me arrebató la ilusión.

Hoy, ni siquiera la miro, porque nada de élla espero, y por completo alejado de las llamas de sus ojos siento un hielo que me aturde y que me llena de enojos, ¡y, comprendo, dolorido, que todavía la quiero!

¡Mujer bella blanca estrella que mi amor has encendido inexpugnable al olvido te perdono noblemente la tremenda puñalada que a mi mente enamorada le propinaste inclemente.

Te quería y aún te quiero y te querré mientras viva, pues olvidarte sería mi ataud frío y severo; y aunque te muestres esquiva a mis canciones de amor, jamás podré conseguir, aunque muera de sufrir, que mi pobre corazón deje un momento siquiera, de ofrecerte el galardón de su fé imperecedera, de su dicha y su fervor...

EL MAGO DE LA NOCHE

## SABAÑONES

Con el tópico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPÓSITO Y VENTA:

**Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo**

CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

**Una gran verdad**

**Dice «El Siglo Futuro»**

«¿Cuántos amigos le quedarán al ex dictador?

Porque en la U. P. se refugieron muchos tráfugas y muchos fracasados que iban a ver que pescaban; y algunos pescaron, ¡ya lo creo! unos más, otros menos, claro está; pero esos pescadores afortunados, concejales, alcaldes, hasta gobernadores, presidentes o vocales de Comisiones y de Comités más o menos paritarios y de enchufes pingües ¿sabrán, lo que es fidelidad o gratitud?

Primo de Rivera ha dicho que los seis años de Gobierno le han enseñado mucho y que con esa experiencia no haría muchas cosas de las que ha hecho.

Pues, prepárense ahora para aprender la gran lección de su caída y la que ya empiezan a darle sus antes fervorosos e incondicionales amigos.»

**De colaboración**

**Laboremos sin desmayos**

No dudemos nunca en la vida jóvenes católicos, que la constancia y el celo llevan consigo unido el triunfo en todos los órdenes de la vida. Nuestra labor debe ser en todo momento constante e idealizada, y con resultados positivos. La ola de entusiasmos avanza rápidamente; nuestras filas militantes se ven diariamente engrosadas por valiosos elementos de nuestra juventud, dispuestos al mayor sacrificio por la obra de nuestros más grandes amores. Entramos en época floreciente para hacer propaganda e iniciar Asambleas. Hay que prepararse todo cuanto sea necesario y sirva de celo y provecho para nuestra juventud.

Nada más justo, más necesario y equitativo que esa gran parada de fuerzas juveniles, garantía del orden para que pueda en todo momento permanecer firme a la voz del Papa y de la Iglesia. Urge para la restauración y mejor afianzamiento de la gran obra de la juventud que proyectamos realizar, encontrar jóvenes apóstoles, adalides, enamorados de nuestras obras que enseñen y prediquen la verdad de las verdades, guiando a la niñez y a los jóvenes todos por el camino de su salvación.

Diariamente avanzamos en nuevas propagandas y nos congratulamos de que tengan maravillosa aceptación, reflejándose en nuestros semblantes, la alegría y la satisfacción experimentada por tan señalado triunfo. Parece ser que van siendo un hecho en la mayoría de todas las poblaciones de nuestras diócesis de España la fundación de Círculos de estudios, Juntas, Congregaciones, etc. Queremos que de nuestros frutos nazca una juventud floreciente con grandes ánimos de una virtud y entusiasmo capaz de asombrar al mundo.

¡Sumsum Corcall Adelante jóvenes católicos, laboremus para atraer a nuestras filas, el mayor número de adeptos dando ejemplo a los demás de lo que somos y hasta donde llegamos cuando se trata de laborar por el bien espiritual de todos.

E. NOMDENEU Y VIE  
Alcora 5 Febrero 1930.

**El próximo lunes**

«Tres días entre los humildes» (El Arrabal) segundo reportaje de nuestro compañero José Valencia Royo, con apuntes del natural de Aurelio San Antonio.

## Fé de erratas

En el artículo del señor inspector provincial de Sanidad, don J. Pardo Gayoso, sobre las «Tifoides en Teruel», que insertamos en nuestro último número, se deslizaron algunos errores, que aunque tenemos la seguridad de que el buen juicio de los lectores los habrá subsanado, los aclaramos a continuación:

Se lee: en estas fechas actuales tiene mucho interés la lucha contra las moscas; debe decir, *no tiene* interés.

Por escaso poder antigénico de los márgenes; de los gérmenes La vacuna utilizada en el Instituto de Higiene se prepara con gérmenes aislados en Teruel, muertos por el oído; muertos por el oído.

O por el que más eficaz crea el método; crea el Médico. Y tan acertada está; y tan aceptada está.

## EL CHOPO

Arbol de gran rendimiento Un plantón os cuesta solamente 25 céntimos y produce por lo menos UNA PESETA ANUAL.

Sin dejarlo para otro año, probad y os convenceréis, adquiriendo la planta de mayor desarrollo de los viveros de

**Vicente Herrero**  
Maderas  
— TERUEL —

Anuncie usted en LA VOZ IMP. DE LA VOZ DE TERUEL.—BRETÓN 6

## Automóviles y Camiones Renault

De 500 a 10.000 kilogramos; venta al contado y plazos Neumáticos Michelin, Dunlop y Godrich, accesorios en general para toda clase de automóviles.

**BAUTISTA ZURIAGA**  
Plaza de Carlos Castel, número 38.—TERUEL

**MARMOLES PLASTICOS**  
TRABAJOS DE ARTE  
LAPIDAS — PANTEONES  
**FRANCISCO FERRANDO**  
Estudio y Talleres: Caballeros, 34.—VALENCIA

**DIPUTACION**

## Sesión de la Permanente

El miércoles se reunió esta Comisión adoptando entre otros los siguientes acuerdos:

El ingreso en el Manicomio de Mateo Mis Gómez, de Cubla.

Cursar órdenes para el traslado desde Barcelona a este Manicomio de Joaquín Espada.

El ingreso en la Beneficencia de Rufino Jesualdo Daniel Barba, de Libros.

La salida del Manicomio de Miguel Lizano, de Castelnou.

Quedar enterada del acuerdo adoptado por la Junta de Instituto de Higiene haciendo constar en acta su agradecimiento a la Diputación por haberle concedido 5.000 pesetas para el edificio proyectado.

Id. id. de la R. O. del Ministerio de la Gobernación autorizando a la Diputación para poder hacer uso de la Ley de expropiación forzosa de los terrenos necesarios para la construcción de un Manicomio.

Aprobar las siguientes certificaciones de las obras verificadas en los caminos de Tramastiel a la carretera de Tarancón a Teruel; de Riodeva a la carretera de Teruel y de Pitarque a la carretera de Venta de la Pintada a Cantavieja.

Id. las cuentas de conservación de caminos vecinales; las cuentas de material del Tribunal Contencioso y las indemnizaciones por inspección de caminos vecinales.

Y autorizar al delegado de la Beneficencia para adquirir artículos con destino al mencionado establecimiento benéfico.

## Auxiliares de Hacienda

Ha comenzado la publicación de nuevas Contestaciones Reus, al reciente programa para estas oposiciones en vista de las importantes modificaciones que contiene respecto del anterior. Hemos preferido este sacrificio económico que nos impone a la solución de un apéndice con las variantes, teniendo en cuenta que este procedimiento hace difícil el estudio. De la redacción de las nuevas contestaciones se han encargado los prestigiosos jefes de Hacienda señores Prados, Ajamil y Codes. Precio de la suscripción: 12 pesetas y 6 pesetas solamente para los poseedores de la obra anterior.

Preparación 25 pesetas mes. Turnos: mañana tarde y noche.

## Academia Editorial REUS

Academia: Preciados 1.—Librería: Preciados, 6.—Apartado. 12.250.—MADRID.

## Cera EL CUCO

Para suelos y muebles.

**25 PURGANTE «RU» CENTS.**  
PREPARADO CON RÍQUISIMO CHOCOLATE.

**PURGANTE IDEAL PARATODOS**  
Los niños lo toman como una golosina.  
De venta: Farmacia de Mariano Giménez, Pozo, 9

Nuevos Talleres de Carpintería Mecánica

**Vicente Navarro (hijo)**

Se construye toda clase de carpintería por contrata. Almacén de Carpintería hecha.

**Precios económicos**  
Calle del Horro (Caracol), núm. 1.—TERUEL